开放性实验教学模式的探索与实践

主要成员：贾玉瑛 王臣 崔桂梅 江杰 陈波
获奖时间及等级：2007－2008年度内蒙古科技大学教学成果一等奖
一 成果简介
进行实验教学改革、实验室建设与实验技术队伍建设，是当前高校教育改革关注的重点和关键。我校的人才培养目标是培养具有创新精神和实践能力的高级技术应用型人才。建立以知识传授、能力培养、素质提高协调发展的教育理念和以能力培养为核心的实验教学观念，建立有利于培养学生实践能力和创新能力的实验教学体系，建设满足现代实验教学需要的高素质实验教学队伍，建设仪器设备先进、资源共享、开放性服务的实验教学环境，全面提高实验教学水平。重视实验教学，从根本上改变实验教学依附于理论教学的传统观念，充分认识并落实实验教学在学校人才培养和教学工作中的地位，形成理论教学与实验教学统筹协调的理念和氛围。改变传统的实验教学模式，建立开放性实验教学模式势在必行。

信息学院从本院实际出发，以学院已有的六个专业为基础，以自动化专业为试点，将开放的经验向其它专业辐射。实验室为师生提供良好的开放性实践教学平台，加强对学生创新能力的培养。建立促进学生科技活动开展的有效机制，激发学生创新的主动性。通过开放性实验教学模式的探索与实践，信息工程学院实验中心实现了实验室资源共享，合理利用，形成一体化、多层次、开放式的实验教学新体系。为师生提供良好的实践教学、科研、各种电子大赛学习、研究实践的平台，并取得了显著成绩。

1．实践教学管理与建设
完善实验室各项管理制度，特别是实验室开放管理制度，完善实验成绩评价体系，制定实验室发展规划；认真研究实验教学，开发研究出足够多优良适用的综合型、设计型、研究型实验项目供学生选择；依据新的教学大纲，修订实验大纲，修编实验指导书；依据自动化专业办学特色，整合相关课程设计为设计综合性实训在实验室践行，并给出创新学分，使实验室开放真正落到实处，制定了7门综合课程的设计性实训新大纲；加强实践教学网站建设，如网上实验资源共享、实验开放预约等。
2．科研融入实践教学

将实验教学与科研、工程和社会应用实践紧密结合，总结和吸取在科研、工程实践中成熟的设计构想、流行的实用技术基础上，结合现有的实验设备特点，自主研发设计了多功能实验箱10套、PLC综合实验装置12套用于实践教学、创新及科学研究，并取得良好效果。
3．示范中心及精品课建设

加强实验室的建设与管理，组织参加省级示范实验中心—“电工电子实验教学示范中心”、“自动化工程技术实训示范中心”申报与建设，其中“电工电子实验教学示范中心”被评为08年省级示范中心。参加自治区级《自动控制原理》精品课、学校重点课《单片机原理及应用》的建设。
4．创新与科技活动

引导学生积极参加各种电子大赛，提供实验场所在课余时间做充分准备。实验室实行全面开放后，补充了实验学时不足的情况，通过实践过程从上到下形成以学生自主学习为主、老师热心引导的良好风气。学生在实践课程中形成的综合创新实践能力在学校创新活动、学院、自治区挑战杯大赛和全国大学生电子设计竞赛中得到了印证。如2007年第二届“飞思卡尔”杯全国大学生智能汽车竞赛荣获三等奖、07年的“挑战杯”中，信息学院在由自治区团委主办的“挑战杯”全国大学生创业计划竞赛中获得自治区级优秀奖一项，08年8月27日，第三届“飞思卡尔”杯大学生智能汽车竞赛东北赛区比赛在东北大学举办，信息学院派出的两只代表队均获得该赛区的三等奖。等等

5．仪器设备有效利用与二次开发

近几年，我校重视实验室建设，加大资金投资力度，实验室建设项目逐年得以实施，实验硬件条件得到明显提高。如何深层次、高效率开发用好已有的硬件设备条件来加强实践教学、培养学生实践、创新能力，体现出特色鲜明的专业竞争力，是我们一直深思和探索的课题。组织乐于参加实践教学工作的教师，投入到仪器设备的改进与二次开发过程中，追随新技术的发展。完成100多项经学院专家组评审通过的综合设计性开放实验项目，供优秀学生业余时间在实验室调试与实现，真正做到因材施教。

6．在研项目及发表论文

参加“自动化品牌专业”的建设；参加“自动化实践性教学内容及方式的改革探索”——内蒙古教育厅教学成果重点项目与参加“自动化专业开放式综合、设计型实践教学体系的改革和实施”，国家“十一五”课题的研究；发表教改论文8篇。

用于《自动控制理论》课程的计算机仿真系统，实验室科学，07年第2期，贾玉瑛、崔桂梅。
校内真实工程环境下产学研一体化人才培养模式的构建与实践，中国教育导刊，06年12月第23期，贾玉瑛、崔桂梅。

自动化专业开放性实验教学模式的研究与实践，实验室科学，08年第2期，贾玉瑛、崔桂梅。

《微机原理及接口技术》实验教学的改革与实践，内蒙古科技大学学报 07年第26卷 

增刊  贾玉瑛

电工电子实验中心多层次教学体系建设的探索,内蒙古科技大学学报 07年第26卷 

增刊.张春燕 贾玉瑛 郭文秀

工控组态软件在电线加塑张力控制系统中的应用,内蒙古科技大学学报 07年第26卷 

增刊.江杰, 王磊

CAN总线实验教学平台设计与实现,内蒙古科技大学学报 07年第26卷 增刊.陈波、江杰
单片机实验教学的改革与探索，实验室科学，08年第6期，贾玉瑛、陈波
二 创新点 
1．建立开放式的实验教学新体系

实验室切实践行学校人才培养目标，“培养具有创新精神和实践能力的高级技术应用型人才”。为了增强各专业学生的就业优势，确立专业定位，明确培养目标，制订培养特色。通过“开放性实验教学模式的探索与实践”，改变传统的实验教学模式，实验室由传统的集中式手把手教学模式发展到开放设计型的教学模式，使学生的学习过程由被动型转变为自主型，思维训练由封闭式转变为开放式，实践动手能力得到提高，使创新意识和创新技能的培养贯穿整个教学过程,深入推进开放教学的发展。实现了实验室资源共享，合理利用，形成一体化、多层次、开放式的实验教学新体系。

2．将科研回馈与实验教学

实验教学与科研、工程和社会应用实践紧密结合，总结和吸取在科研、工程实践中成熟的设计构想、流行的实用技术基础上，结合现有的实验设备特点，自主研发设计了多功能实验箱及基于网络化PLC综合实验系统用于实践教学、创新及科学研究。对现有仪器设备进行革与二次开发，追随新技术的发展。

3．实验室实现了全面开放
全面开放实验室，补充了实验学时不足的情况。学生自主，教师指导，实行“三开放”—实验时间开放、实验内容开放、实验用元器件开放。学生可以根据自己的兴趣爱好选择开放性实验项目及竞赛项目，实验教学效果显著，受益面广，具有示范辐射效应。实验室开放后，自主参加实验、电子竞赛的学生人数日益增加。实验教学效果显著，受益面广，具有示范辐射效应。学生实验兴趣浓厚，积极主动，自主学习能力、实践能力、创新能力明显提高。学生在实践课程中形成的综合创新实践能力在学校创新活动、学院、自治区挑战杯大赛和全国大学生电子设计竞赛中得到了印证。

三 应用情况
1．实验内容开放落到实处切实做到因材施教
实现了实验室资源共享，合理利用，形成一体化、多层次、开放式的实验教学新体系。在新的实验教学模式下，实验中心组织相关教师认真研究实践教学，依据新实验大纲，合理安排验证性、设计性、综合性、开放性实验项目，要求实验室提供实验项目的总学分数为学生必选学分数的1.5倍以上，供学生根据自己的兴趣选择。实验室实行全面开放后，补充了实验学时不足的情况。并以自动化专业为试点，将相关课程设计整合为设计实训，成为独立设课，给出相应开放创新学分，在设计实训中有技术应用型和研究型，并且难度系数不同，因材施教，适应学生的能力差异。使实验内容的开放得到真正实施，学生可以在良好的实验环境中进行自主探索，支持技术创新自选课题和大学生竞赛的研究工作，培养学生自主创新能力。通过实践过程从上到下形成以学生自主学习为主、老师热心引导的良好风气，对学生民意调查反馈结果，此项改革受到学生的欢迎，达到预期效果并取得佳绩；突出实验中心的亮点建设。

2．自制仪器

将实验教学与科研、工程和社会应用实践紧密结合，总结和吸取在科研、工程实践中成熟的设计构想、流行的实用技术基础上，结合现有的实验设备特点，组织教师自主研发设计了多功能实验箱、基于S7 200 PLC综合实验装置、基于S7 300网络化综合实验系统、全数字直流调速装置等用于实践教学及科学研究，将其应用到综合设计性实训，深受师生欢迎，取得一系列成绩。在08年本科教学评估中得到专家的好评。

3．各种大赛取得佳绩
在上述实践平台的支持下，取得了一系列成果。学生在实践课程中形成的综合创新实践能力在学校创新活动、学院、自治区挑战杯大赛和全国大学生电子设计竞赛中得到了印证。如07年第二届“飞思卡尔”杯全国大学生智能汽车竞赛荣获三等奖、07年的“挑战杯”中，信息学院在 “挑战杯”全国大学生创业计划竞赛中获得自治区级优秀奖一项，08年第三届“飞思卡尔”杯大学生智能汽车竞赛东北赛区比赛中信息学院两只代表队均获得该赛区的三等奖，等等。
经过前期改革举措的实施，已取得初步的改革成效，激发了学生自主、创新学习的积极性。今后进一步推进信息工程学院各专业开放式综合、设计型实践教学体系的改革和实施，办出与企业紧密结合培养应用型人才的品牌专业，为同类院校相关专业建设和改革起到示范作用。
4．继续深化“开放性实验教学模式的探索与实践”
近几年，我校重视实验室建设，加大资金投资力度，实验室建设项目逐年得以实施，实验硬件条件得到明显提高。如何深层次、高效率开发用好已有的硬件设备条件来加强实践教学、培养学生实践、创新能力，体现出特色鲜明的专业竞争力，是我们今后深思和探索的课题。对现有仪器设备进行革与二次开发，追随新技术的发展。
今后继续深化“开放性实验教学模式的探索与实践”，推广 “电工电子实验教学示范中心”的建设经验，建设更多的省级示范实验教学中心并向国家级示范实验教学中心冲刺。践行学校人才培养目标:培养具有创新精神和实践能力的高级技术应用型人才,充分体现内蒙古科技大学突出工科专业的应用性办学特色。
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负责人简介
贾玉瑛 ，女，1962生，高级工程师、信息学院实验中心主任。协助院长负责实验中心建设管理，组织协调实验中心实验建设项目的申报与实施，新增设备有效利用、开发、研究等工作。

主要从事自动控制理论及微计算机应用研究。承担本科生《自动控制原理》、《微机原理及接口技术》、《单片机原理与应用》3门课程实验教学、毕业设计等。参加“自动化实践性教学内容及方式的改革探索”——内蒙古教育厅教学成果重点项目、“自动化专业开放式综合、设计型实践教学体系的改革和实施”——国家“十一五”课题的研究。指导学生大赛，其中“全国大学生飞思卡尔智能车大赛”08年获东北赛区三等奖。
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